

# 踏浪而行 深耕蓝海

## 工行舟山分行鼎力赋能大宗商品资源配置枢纽建设

□通讯员 王立



东海潮涌，千帆竞发。2025年12月4日，一场以“聚链大宗 赋能蓝海”为主题的浙江国际大宗商品交易客户年度交流会在舟山成功举办。这场由中国工商银行舟山分行（以下简称“工行舟山分行”）与浙江国际大宗商品交易中心有限公司联合主办、汇聚百余家企业代表的盛会，不仅是银企间的深度对话，更是舟山深化大宗商品产业生态共建、提升服务能级的生动缩影。

作为金融服务的核心力量与荣获“全国文明单位”称号的标杆机构，工行舟山分行正以坚实的金融支撑、不断创新的服务模式与深厚的“金融为民”底蕴，在这片肩负海洋强国梦想的热土上，全力赋能大宗商品资源配置枢纽建设，为区域经济社会高质量发展注入澎湃而稳健的金融动力。



### 因势而谋 精准对接国家战略与区域发展蓝图

时代浪潮，奔涌向前；历史机遇，蕴于其中。2024年11月，《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》获国务院正式批复，标志着舟山承接了打造具有国际影响力的“三基地两中心”时代重任。这一战略布局，不仅为舟山描绘了崭新的发展空间，也为金融服务实体经济指明了清晰的方向。

蓝图绘就，重在落实。在总行、省分行的战略引领与地方党委、政府的有力指导下，工行舟山分行闻令而动，全面动员。2024年底，一支专注于大宗商品交易银行服务的专业化团队迅速组建完成，成为冲锋在前的业务尖兵。

责任在肩，行动为先。为扛实金融支持国家战略重担，工行浙江省分行成立由行领导亲自挂帅的工作专班。舟山分行同步组建专班，构建起“上下联动、高效协同”的攻坚机制。这是对精准对接“三基地两中心”建设目标、服务大宗商品资源配置枢纽建设筑起的一座坚实堡垒。

智慧的火花，在开放的平台上璀璨绽放。今年9月，在第四届全球数字贸易博览会期间，工行舟山分行紧密配合省分行，联合舟山市政府在杭州召开“聚链大宗赋能蓝海”系列产品发布会。会上重磅发布的《大宗商品资源配置枢纽建设及海洋经济金融服务方案》，如同一幅精心绘制的金融作战图，系统勾勒出了工行全方位支持枢纽建设的行动纲领。方案中提出的18项精准支持政策，为“三基地两中心”的打造提供了丰富的“金融工具包”。

细化落实方显真章。今年11月，在省分行党委的指导下，舟山分行再次行动，立足舟山作为核心承载区的战略定位与独特产业禀赋，出台了《工行舟山分行大宗商品资源配置枢纽建设实施方案（试行版）》。它清晰锚定“三基地两中心”建设的实际金融需求，制定了详尽的实施路径与保障措施。这也标志着工行舟山分行的金融服务模式全面升级为主动的、前瞻的“深度嵌入”“价值共创”。在今年12月举办的“聚链大宗 赋能蓝海”交流会上，工行舟山分行明确表示支持大宗商品资源配置枢纽建设已成为分行当前及未来一段时期的核心战略，矢志成为大宗商品企业在开拓市场、布局全球过程中最可信赖的“首选合作银行”与携手共进的“长期战略伙伴”。

### 深耕产业沃土 以金融“活水”精准滴灌筑牢发展根基

服务国家战略与区域发展的根本，在于支撑实体产业的繁荣与升级。工行舟山分行始终将目光聚焦于夯实“三基地两中心”的产业基石，将金融资源源源不断地引向产业链当中的关键环节与核心企业。

油气产业，是浙江自贸试验区舟山片区最鲜明的标识，工行舟山分行将此视为金融服务的主战场。该行建立专项金融服务机制，深度融入炼化、仓储、贸易等油气全产业链的核心，针对油气产业相关企业推行“名单制”精准管理，同时提供“嵌入式”贴身服务和量身定制的综合金融解决方案。如今，工行舟山分行已成为区域油气产业生态中不可或缺的核心金融伙伴。

数据，是检验金融服务成效最客观的标尺。今年以来，工行舟山分行围绕大宗商品资源配置枢纽建设不断加大信贷投放力度。今年1至10月，工行舟山分行累计为大宗商品储运、加工和海事服务三大基地等重点领域审批项目贷款金额超206亿元。自今年以来，该行围绕大宗商品资源配置枢纽建设累计投放贷款超368亿元，有力保障了油气、矿石、粮食加工及船舶修理、化工品运输等一大批关乎国计民生与产业链安全的重点项目顺利建设和投产运营，为维护国家大宗商品供应链的稳定与安全贡献了至关重要的工行力量。

绿色是高质量发展的必然方向与最亮底色。工行舟山分行积极响应国家“双碳”战略目标，在内部

建立了强有力的绿色金融推进机制，对海上风电、绿色交通、节能改造等重点绿色项目实行“挂图作战”，对相关领域的重点客户实施“挂牌营销”，提供“绿色通道”服务，在信贷规模、审批效率等方面给予实质性倾斜。截至2025年10月末，该行绿色贷款余额已达76亿元，较年初净增22亿元，绿色信贷占比持续提升。尤为引人注目的是，工行舟山分行展现出敢为人先的创新精神，在区域内积极探索并落地了如排污权抵押贷款等创新绿色金融产品，为解决绿色项目融资难题开辟了新路径，为舟山的绿色低碳转型与海洋经济可持续发展注入了强劲的、可复制的金融动能。

### 融通四海八方 以开放创新架设全球资源配置金桥

建设大宗商品资源配置枢纽，核心路径必然是更高水平的对外开放与更深层次的国际合作。工行舟山分行紧扣这一战略导向，勇当金融开放改革“试验田”的弄潮儿，致力于打通跨境金融服务的堵点，架设连接中国与全球市场的便捷金桥。

提升贸易便利化水平是开放的基础。该行始终站在金融开放的前沿，深度参与并全力推动油品贸易跨境人民币结算便利化试点，优化流程，为优质企业铺设高效便捷的结算通道。同时，积极探索服务保税燃料油加注企业跨境人民币结算新模式。面对复杂多变的国际贸易风云，该行积极拓展离岸转手买卖业务，重点服务于油品等大宗商品企业，稳步推进油气企业发展新型离岸国际贸易，为其融入全球市场、高效配置国际资源，疏通了稳定的金融

通道。创新是破除瓶颈、提升资源配置效率的核心驱动力。工行舟山分行勇担金融改革“试验田”的使命，直面企业在跨境贸易与投融资中遇到的痛点、难点。如积极探索落地“大宗商品跨境直贷通”等创新产品，大力推广跨境金融服务平台出口应收账款融资业务，这些创新实践，如同在传统的跨境金融河流上架设起一座座“数字化立交桥”和“高速快车道”，显著提升了跨境资金的流转效率与安全性，为提升舟山资源配置枢纽的整体效能，贡献了具有借鉴意义的“工行智慧”与“工行方案”。

开放需要视野，合作赢得未来。2025年10月，在汇聚全球能源行业巨擘的第八届油商大会“金融创新与期现合作”专题会议上，工行特邀工银标准亚

太区能源业务专家，发表了题为《大宗商品风险管理与营运资金优化：期现结合的国际化实践》的主旨演讲，向全球能源金融界传递响亮的“中国声音”，这也是工行服务提升“三基地两中心”国际影响力建设的一次实质性举措。

不懈地努力结出丰硕的成果。依托“政策赋能、模式创新、服务升级”“三驾马车”并驾齐驱，工行舟山分行的跨境金融服务能力实现了大幅度跨越。截至2025年10月底，跨境人民币业务量达到304亿元，同比增加82亿元，在行业中保持领先优势。与此同时，国际结算量达135亿美元，在外部挑战下保持了业务基本盘。这份成绩单，体现了该行强大的跨境业务韧性和竞争力以及在促进贸易畅通、资金融通中的关键支柱作用。

### 践行金融为民 以文明底色涵养稳健航程

作为我市金融系统内荣获“全国文明单位”这一荣誉的机构，工行舟山分行始终坚持党建引领，将风险防控的坚固防线与“金融为民”的初心使命深度融合，将精神文明建设的丰硕成果转化成规范经营、优质服务、回馈社会的自觉行动，实现了服务国家战略、推动自身发展与履行社会责任的高度统一。

党建是引领发展的“根”与“魂”。该行将党建工作深度融入业务发展全过程，着力打造特色党建品

牌体系。全辖59个基层党组织如同坚强战斗堡垒，300余名党员在各自岗位上发挥着先锋模范作用。通过与企业等党组织开展共建联建，分行构建了资源共享、优势互补、合作共赢的党建工作新格局。

工行舟山分行尤其注重引导实体经济主体树立“财务中性”理念，特别是“汇率风险中性”意识。为此，该行组织举办了多层次、多形式的政策宣导会，走进企业进行“一对一”辅导，量身定制“一户一策”的汇率避险方案。截至今年10月底，已累计

为17家企业办理汇率避险业务，签约金额逾1亿美元，同比增长256.16%。这项工作，犹如为企业在外航途中系上了“安全带”，构筑起一道抵御外部金融风险冲击的“堤坝”，有效护航了地方外贸产业的稳健运行。

“金融为民”是不变的初心，优质服务是永恒的追求。工行舟山分行深入践行以人民为中心的发展思想，将提升客户体验、优化营商环境作为衡量工作成效的最终标准。大力推进数字化转型是实现这一目标的关键路径。如今，进口信用证开立等以往流程复杂、耗时较长的业务，已实现全流程线上化、无纸化办理，跨境金融服务效率得到了迅速提升，真正兑现了“让数据多跑路，让企业少跑腿”的承诺，客户满意度与获得感持续攀升。

切实履行国有大行的社会责任，更体现在与市场主体同呼吸、共命运的担当上。面对经济下行压力与部分行业经营困难，工行舟山分行多措并举，为企业减负纾困、激发活力。一方面，主动减免部分业务收费，提供结售汇优惠，以真金白银让利企业；另一方面，积极创新金融产品，如推出跨境融资产品，精准破解“融资贵”难题。这些“雪中送炭”的暖心举措，在复杂的经济环境下，为许多企业送去了最及时、最有力的支持，深刻诠释了工商银行与实体经济血脉相连、休戚与共的责任与温度。



从因势而谋、精准对接国家战略的恢宏开篇，到深耕产业、精准滴灌实体根基的坚实步履；从融通四海、开放创新架设金桥的广阔视野，到筑牢防线、践行初心涵养文明的深厚底蕴……工行舟山分行在支持大宗商品资源配置枢纽建设的征程上，每一步都踏石留痕，每一程都硕果累累。这既是对“服务实体经济、赋能区域发展”初心的深刻践行，也是对“全国文明单位”崇高荣誉的持续擦亮。

东海潮涌，浩荡无际；时代征程，前景壮阔。工行舟山分行将以更加坚定的政治站位、更加长远的战略眼光、更加务实的行动举措，始终与舟山发展同频共振，共同擘画舟山现代海洋城市建设的崭新画卷，为构建新发展格局、推动高水平对外开放与经济社会高质量发展，持续注入澎湃、稳健、可靠的工行力量。

本版图片由工行舟山分行提供